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K A R O L I N U M

Soudní lékařství a soudní toxikologie jsou obory, které se v České republice 
zařazují do zdravotnictví, ale mají vztah i k orgánům činným v trestním a civil-
ním řízení. Prováděním pitev odhaluje příčiny smrti přirozené, a pokud se jedná 
o smrt násilnou, jeho poslání se přiklání ke kriminalistice, kde při vyšetřování 
trestných činů proti životu a zdraví objasňuje vznik a závažnost poruchy zdra-
ví. Pokud je porucha zdraví trestným činem, při jednání před soudem podává 
soudu vysvětlení tak, aby mohl být vynesen rozsudek.

Kniha zahrnuje všechny oblasti, kterými se soudní lékařství zabývá. Objas-
ňuje postavení oboru ve společnosti a uvádí právní předpisy, kterými je soudní 
lékařství a soudní toxikologie řízena. Podrobně jsou rozebírány jevy související 
se smrtí a s činností lékaře na místě nálezu zemřelé osoby. Je uvedena detailní 
struktura výstupu pitvy, tedy pitevního protokolu s pitevní diagnózou. Jsou 
popsány nejčastější příčiny náhlého úmrtí. Podrobně jsou probírány příčiny 
poruchy zdraví z  příčin vnějších, které vedou k  násilné smrti, nebo vzniku 
poranění s  přežitím a  hodnocení závažnosti poranění. Velký prostor je dán 
toxikologii, kde jsou uvedeny obecné poznatky z oboru a dále účinky jednotli-
vých skupin látek anorganických, léčiv a látek organických. Důležitá je část vě-
novaná novým psychotropním látkám. Kromě rostlinných toxinů je pojednáno 
i o toxinech živočišných a hub. Část medicinsko-právní se soustřeďuje na vztah 
lékaře k trestnímu a civilnímu řízení a na odpovědnost a povinnosti zdravot-
nických pracovníků. Zcela nově je začleněna kapitola o nemajetkové újmě na 
zdraví. V přehledu jsou uvedeny nejdůležitější laboratorní metody a postupy při 
identifikaci neznámých osob. V kapitole o forenzní genetice pojednává kniha 
o molekulárních přístupech v soudním lékařství.

Text je doprovázen četnými fotografiemi a popisem některých skutečných 
případů. Kniha je určena studentům lékařství jak v pregraduálním, tak i post-
graduálním studiu, soudním lékařům, ale dobře poslouží i studentům práva, 
policejní akademie, policistům, právníkům, soudcům a v neposlední řadě i těm, 
kteří mají o obor zájem.
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Předmluva

Soudní lékařství spolu se soudní toxikologií jsou vědní obory, které významně zasa-
hují do všech oblastí naší společnosti. Soudní lékařství a  toxikologie se netýká jen 
zemřelých osob, u kterých je zjišťována příčina smrti, ať již z příčin chorobných, nebo 
vlivem úrazového děje, ale i živých osob, které utrpěly újmu na zdraví. Použitím zna-
lostí i z jiných oblastí lékařství poskytuje podklady pro orgány činné v trestním nebo 
občanskoprávním řízení formou znaleckých posudků při posuzování újmy na zdraví 
nejen u zemřelých, ale i u živých osob.

Text zahrnuje všechny oblasti, kterými se soudní lékařství zabývá. V přehledu jsou 
uvedeny právní předpisy, týkající se soudního lékařství a toxikologie. Kniha pojednává 
o smrti přirozené a jejích příčinách, o smrti násilné a o jednotlivých druzích poruchy 
zdraví způsobených různými typy násilí. Obsáhle se zabývá vlivem chemických látek, 
které jsou příčinou intoxikací. Nově je zařazena kapitola o rostlinných jedech a živočiš-
ných toxinech. Zabývá se postavením lékaře v civilním a trestním řízení, odpovědností 
zdravotnického pracovníka a nově je začleněna kapitola o odškodnění nemajetkové 
újmy na zdraví. V kapitole forenzní genetiky jsou uvedeny další možnosti rozvoje 
molekulární biologie ve vztahu k soudně znalecké práci.

Uvedené poznatky vycházejí ze zkušeností autorů a studia odborné literatury, která 
je uvedena za každou kapitolou. Kromě toho jsou pro názornost uvedeny i příklady 
ze skutečných případů, zajímavé např. svou neobvyklostí, v medicinsko-právní oblasti 
s odkazy na judikáty soudů. Každá z kapitol je provázena obrazovou dokumentací.

Kniha je určena studentům lékařství jak v pregraduálním, tak i postgraduálním 
studiu, soudním lékařům, ale dobře poslouží i studentům práva, policejní akademie, 
policistům, právníkům, soudcům a v neposlední řadě i těm, kteří mají o obor zájem.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem, kteří se na publikaci podíleli, zejména recen-
zentům prof. MUDr. Petrovi Hejnovi, Ph.D., MBA, a doc. MUDr. Milošovi Sokolo-
vi, Ph.D., za připomínky, které pomohly upřesnit uvedené poznatky.

Děkuji rovněž své manželce MUDr. Alexandře Pilinové, CSc., za podporu a trpě-
livost při psaní této knihy.

 V Praze 20. 3. 2021
 doc. MUDr. et MUDr. Alexander Pilin, CSc.



Úvod

Vztah mezi dobrem a zlem je tak starý jako lidstvo samo. Potřeba vyrovnat se s následky 
jednání člověka vůči člověku, které vedlo k poruše zdraví nebo usmrcení, si už ve sta-
rověku vyžádalo posouzení a přinejmenším dobrozdání o vzniklé škodě od jiné osoby. 
Dokladem toho mohou být dvě slova tak často v dnešní době používaná – kriminální 
a forenzní. V prvém se z řečtiny odvozuje kořen slova krim od slova krima – škoda, 
nebo také přesmyčkou podle krino, tj. soudce. Druhé slovo pochází z latinského forensis, 
které se vyvinulo ze slova forum – tedy místa, kde se veřejně projednávaly záležitosti. 
Takové dokazování bylo založeno jen na zevní prohlídce těla, shledání úrazových 
změn či malformací, účinku jedů. Tak, jak se vyvíjelo poznání o stavbě těla, funkci 
jednotlivých orgánů, způsobu jejich poškození fyzickou silou a chemickými látkami, 
stávali se ranhojiči, chirurgové, osoby s lékařským vzděláním a i alchymisté důležitými 
osobami, jejichž znalosti byly vyžadovány při vyšetřování a soudním řízení.

Rozvoj poznání o stavbě těla, založený na provádění pitev, a o struktuře tkání sou-
visející s objevem mikroskopu v druhé polovině 17. století a s pokroky v přírodních, 
zejména biologických vědách a lékařství se odrážely v uplatňování těchto poznatků 
při vyšetřování škodlivých činů v nejrůznějších oblastech života společnosti.

Postupně vzniklo encyklopedické odvětví medicíny, které poznatky z  lékařství 
a  biologických věd pomáhalo kriminalistům a  soudům řešit a  dokazovat trestnou 
činnost nebo spory v občanskoprávním jednání. Z tohoto vědního oboru v souvislosti 
s pokrokem a specializací v lékařství se vydělil samostatný obor zaměřený na zjišťování 
příčin smrti, hodnocení závažnosti poranění, způsobu jeho vzniku a možné příčinné 
souvislosti s následky zranění nebo smrti, tj. soudní lékařství. Do kriminalistiky, v čás-
ti zabývající se vyšetřováním trestných činů proti životu a zdraví, přináší objasnění 
vzniku poruchy zdraví. V jednání před soudem, která jsou i v dnešní době veřejná 
(s určitými výjimkami) – tedy na „fóru“, podává soudu vysvětlení tak, aby mohl být 
vynesen rozsudek.

Soudní lékařství je proto neodmyslitelně spojeno se zdravotnictvím, kriminalistikou 
a soudní mocí.
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